

# 台灣區團

沈明室

## 年會主題「安得猛士兮守四方」分享

從第十屆總團大會提案重讀《大風》之後，各分團在月會中，依照各自的進度閱讀，相信在每一次閱讀中都能得到新的體會。前兩次分別就「大風起兮雲飛揚」、「威加海內兮歸故鄉」提出我的個人分享，在年會即將開始之際，配合主題，也表達「安得猛士兮守四方」的一些想法。

「大風起兮雲飛揚，威加海內兮歸故鄉，安得猛士兮守四方！」是鄭爵銘神父在靜山最後一次講避靜的開場白，引自劉邦稱帝後，衣錦還鄉所作大風歌，鄭神父則預感不久將榮歸天鄉，以此作為他最後的遺言，期勉更多猛士投入。區紀復在大風紀念文中認為，鄭神父「大聲疾呼：『安得猛士兮守四方！』以致聲嘶力竭。」彷彿是在期待與邀請更多後起者，共同防衛耶穌的國家。

根據《大風》，此處所指的猛士有下列幾個意涵

### 一、勇猛的將士

劉邦所指的猛士，本意就是在亟求更多勇猛將士，戍守及防衛已經建立的國家。鄭神父原文指：

就在他休息的時候仍然在想：雖然他的敵人已經被征服了，天下也已經太平了，然而敵人是會捲土重來的，因此需要有勇猛的將士來保衛已經收穫了的太平。所以他一想到他的老百姓的時候，就希望能得到勇猛的將官，明智的領袖，來幫忙他管理國家，使得老百姓更能夠安居樂業！

這裡指的猛士，其實就是能夠捍衛家園的勇猛將官、明智的領袖，能夠管理國家，使百姓安居樂業。

### 二、宣傳福音的宗徒

事實上，鄭神父並非要大家都成為將官，而在福傳或是天主事業中，如同耶穌十二為門徒一樣，宣傳福音，甚至犧牲自己。

耶穌在祂升天以前，也同樣的打發了祂的將官、壯士、門徒們去幫助祂守四方。不同

的是耶穌的氣勢比劉邦的還要大得多——上天下地，一切的權柄都在我手裏，所以我打發你們去！耶穌常用無上的權威來指派祂的將士，祂的將士是十二位門徒，這些幫助耶穌守四方，為祂宣傳福音的宗徒，都是勇猛的，而且甘願為祂犧牲自己。

### 三、收莊稼的工人

聖經裡有「莊稼多、工人少」的嘆息，鄭神父也在相關內容中，提及耶穌感嘆傳教工作人手不夠時，也會說「安得猛士兮守四方。原文是：

有時，耶穌基督心裏也會有一種不安的情緒。有一次，祂看見田裡有很多莊稼，便對門徒說：「莊稼固多，工人卻少，所以你們應當求莊稼的主人，派遣工人，來收他的莊稼。」（瑪九：37~38）耶穌也感到人手不夠，祂也在說同樣的話：「安得猛士兮守四方」。

其實這個解釋與前述門徒說法類似，只不過更強調在傳教工作中，需要許多人的投入，就如廣大的農園，需要更多工人的照料與參與，才能得到更多的豐收。

上述三種不同的角色：將官、門徒、工人，在工作性質與所需能力與特質的差異性非常大。但是鄭神父將福傳工作的門徒與收莊稼的工人，賦予領導能力的期許，要領導群倫。所以就每一個體來說，都能夠做好門徒與工人的角色，不論是在傳揚福音或是收割莊稼。但是鄭神父更期待的是，能夠有明智的領袖，帶領更多的門徒與工人，以團體力量，固守天主的家園。

然而這樣的領袖如何培養呢？鄭神父提出訓練猛士的四個階段：「革新」、「動員」、「戰鬥」、「凱旋」。

革新在預備、安置我們的靈魂，除去雜亂情緒，尋覓天主聖意，達到自救救人，救人救世的高尚遠大目標。

動員在藉天主聖神給我們的動力，衝破潛在能力，在社會發光發熱，讓全世界能夠得到更多安居樂業環境，就是守了四方。

戰鬥是向個人心靈作戰，與內在私慾戰鬥，與魔鬼戰鬥，與世俗戰鬥，也就是在精神層次的戰鬥。

凱旋是指跟隨基督耶穌光榮的凱旋進入天國，首先是走進心靈的天國。只要能夠革新、動員、戰鬥，內心必定能得到物質世界沒有的平安，這種平安就是天國。

從上述猛士培養四階段來看，仍是精神層次的培養與鍛鍊，與一般偏向能力與方法的訓練。每一個人的特質有所不同，因為環境及求學所具備能力也有差異，正如同耶穌十二為門徒來自不同專長及職業，但是在跟隨耶穌之後，每一個人在跟隨耶穌之後，也都能夠成為傳揚福音的猛士，甚至勇於犧牲自己。

鄭神父當年對青年的期許，後來影響第一代團員們在工作與教會服務工作的選擇與實踐。天主猛士不是勇猛將官，而是要有明智的領導與勇氣。領導能力在善於組織人力與資源，更有效率的推展福傳工作。勇氣則是敢於面對困境及自己錯誤的勇氣，承擔自己的責任，去做別人不敢做、不願意做的福傳與仁愛工作。